

街角边的口袋公园 是人民城市最动人的底色



在衡山花园，市民能体验城市生活更新独特魅力。

青年报见习记者 郭容 摄

夏日午后，散步在衡山路上，无意中拐入衡山花园，就会邂逅扑面而来的绿色。

在上海，像这样的“口袋”公园并不少见。漫步在这座城市，一处处满是美景的街心公园让你仿佛来到“公园里的城市”，那一抹绿色成为人民城市最动人的底色、最温暖的亮色。

青年报首席记者 范彦萍 文

根据居民需求 度身定制合适的空间设计

2021年，受徐汇区绿容局委托，VIA维亚景观的首席设计师孙轶家接手了乐山绿地改造更新设计项目。

眼前的场地上，工人们在紧锣密鼓地施工，不久的将来，这里将发生大变样，成为居民全时段游憩、全年龄共享、全空间造景的具有活力的开放式社区花园。

在实地勘察现场后，孙轶家希望通过空间设计的手法植入一些有益的亲子、老年人健身活动，打造社区共享阅览室。“我们和居民聊了聊，开了几次听证会。感觉居民的需求比较清晰，比如部分居民希望有可以晒太

阳的地方。我们便按照日照分析，为他们提供舒适的坐凳。未来，这里还将出现一个音乐空间的小广场，打造一个儿童迷宫。音乐喷泉晚上8点左右会播放舒缓的音乐。让居民们茶余饭后能举行一个迷你纳凉晚会。”

“我们希望通过空间塑造，为居民们打造品质优秀的公园城市。这里海纳百川，既有市井气息，又有阳春白雪。”孙轶家介绍说，乐山绿地距离徐家汇商圈也就五六百米，距交大只有三四百米。商圈白领或者师生也可以在这个公共空间小憩一下。

孙轶家表示，乐山绿地的改造将中国园林的山水观融于绿地中，以“山以水形、山水相袭”的空间布局方式表达“山水际

会、众乐之源”的整体设计理念。基于对“人民城市人民建、人民城市为人民”理论的深入理解，在绿地中将共享阅读空间、休闲游廊、儿童趣乐场地、智慧健康跑道、益智型户外健身空间、社区舞台、艺术音乐早喷、雾森等特色景观功能与效果融于整体绿化景观中，丰富居民的绿地游憩体验，满足城市核心区居民对开放空间中绿色、生态、健康与文化艺术的多元需求。

构建人与城市和谐关系 感受城市生活更新魅力

如果说乐山绿地的设计项目属于“景观更新”的话，那么衡山花园（原凯文绿地）的改造则属于整容式的。

去年，90后设计师威寅来到衡山路建国西路路口，那时连廊已然破旧，设施较为老化，绿地缺乏精心养护。他用“大刀阔斧”几个字来形容这次大改造。

单调的绿地出现了一座喷雾装置，地面铺设了岩石、苔藓等，与原来空间内的棕榈树相得益彰，让人仿佛来到了热带雨林。

正式施工后，设计师不间断提升了植物品质，在保留原有树种的基础上，对现有植物适当调整，对场地进行重新梳理。其次，优化步行与停留体验也很重要，能提升街区魅力，创造一个有温度的街区空间，赋予其新的活动场所，加强城市内部的连接与活力，统一现有街道，构建人

与城市的和谐关系。

虽然从业时间并不长，但这样的实践给了这位年轻的设计师对城市软实力更新锐的思考。“公园绿地是城市文化与气质的印记。通过街角绿地能提升周边生活体验——城市日新月异的发展与历史的脉络贯穿着所有街角空间，走在这花团锦簇的世界中，无论是行车漫步而过还是在其中休憩，都能感受到城市生活更新的独特魅力。”

随着这些精心打造的口袋公园的诞生，一个个市民可亲近、可参与、可展示的文化新空间和休闲好去处也随之出现，让人们拥有诗意栖居，浪漫生活的美好家园。这也是彰显城市软实力的重要一环。

32岁客座教授的背后 是天下英才的近悦远来

32岁的上海非夕机器人科技有限公司创始人王世全，梦想是创造出“更像人类”的机器人，可以以人的方式工作，服务人类，也能够成为人们最亲密的陪伴者。今年4月，他带着自己的机器人事业入选了首届“上海科技青年35人引领计划”，同时被聘任为上海交通大学机械与动力学院的客座教授。年仅32岁的教授，很少见。
青年报记者 刘晶晶

“少有”其实“一直都有”

在上海，这样的“少有”其实“一直都有”。与王世全同龄的刘真，是中国科学院脑科学与智能技术卓越创新中心研究员。2018年，他跟随导师首次成功培育出体细胞克隆猴，成为生物技术领域近20年来里程碑事件。2019年他首次利用体细胞克隆技术构建了遗传背景一致的疾病克隆猴模型，也因此成为了所里当时最年轻的独立研究组组长。

放弃了国外顶尖研究所抛来的橄榄枝，选择扎根上海。刘真预想过自己会有所收获，却没想到这个选择给他带来的成长超乎预期，但他也不觉得太意外。在他看来，上海就是一个有“这么好的科研土壤和科研文化”的地方。

他们二人都成为了2021年“上海科技青年35人引领计划”的当选者。由市科技工作党委、团市委、中科院上海分院、市青联指导，市青年科技人才协会主

办的这一计划，参评的唯一标准就是“年龄不得超过35岁，且至少主导开展过一项研究或主导创办过至少一家企业”。

对于这一评选的初衷，主办方这样表述：“为了探索更有利于青年科技人才脱颖而出的评价和选拔机制，培养和造就一批具有全球视野和创新影响力的青年科技工作者。”

一切选择都有迹可循

抛开既定的标签，不唯论文、学历、职称以及出处，不拘一格降人才。这是上海这座城市一贯拥有的大气宽容与温暖底色，也让这次评选吸引了很多鼓起勇气的年轻人——100位候选者中出现了诸多优秀90后的身影。

1991年出生的宗文豪今年29岁，是同济大学控制科学与工程系博士，读博期间，他就创办了上海舵敏智能科技有限公司，专注于研发无人驾驶技术。

这些年，他兼顾繁重的研究生科研任务和公司运营，几乎每

天都工作到深夜，但他觉得做自己喜欢的事，一点都不累。在他看来，年轻人有梦想，就要敢于实现梦想。

在实现梦想的道路上，宗文豪也感谢总有翅膀助飞——创业初期，他曾参加过上海创新创业大赛，获得了40万元资金扶持；选择嘉定作为创业“大本营”，他同样得到认可，2017年他当选了嘉定区“青年领军人才”。这次35人计划中虽然没有当选，但能够入围，他已经觉得没有遗憾，也让自己对科创事业更有信心与期待：“90后会是未来推动无人汽车发展的主力军，对于未来汽车的理解上，我们有更为独到之处。”

“海派文化不仅是海纳百川，还是‘创业者的乐园’。”宗文豪这样形容上海。这片土地让他乐于创业，也让他相信自己可以实现人生价值。这也是出生于汕头的王世全赴斯坦福大学读博后，最终还是选择在上海扎根的原因。



王世全入选了首届“上海科技青年35人引领计划”。受访者供图